

ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ,

Πειραιώς 132,

11854 Αθήνα

Υπόψη: Δρ. Ν. Βασιλάκου / Προέδρου

Αθήνα, 10.10.2014

Θέμα: «Θέσεις ΕΣΕΠΗΕ στη Δημόσια Διαβούλευση για την Τροποποίηση του Κώδικα Διαχείρισης του Ελληνικού Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας και του Εγχειριδίου Εκκαθάρισης Αγοράς»

Αγαπητέ κ. Πρόεδρε,

Η διαχείριση του πιστωτικού κινδύνου του ΑΔΜΗΕ λόγω μη τήρησης των υποχρεώσεων κάποιου εκ των Συμμετεχόντων είναι ιδιαίτερως κρίσιμη για τη λειτουργία της αγοράς. Δυστυχώς, η προτεινόμενη μεθοδολογία κινείται προς την κατεύθυνση μαθηματικής διαχείρισης του ελλείμματος και μείωσης του πιστωτικού κινδύνου του Διαχειριστή, χωρίς όμως να λαμβάνει υπόψιν της τις επιπτώσεις στους συμμετέχοντες.

Η προτεινόμενη μεθοδολογία επιμερίζει το έλλειμμα σε δύο φάσεις. Στο επικαιροποιημένο κείμενο των 13 σελίδων, η δεύτερη φάση περιγράφεται ελλιπώς καθώς δεν επεξηγείται βάσει ποιων παραστατικών και πως θα διενεργείται η δεύτερη φάση του επιμερισμού του ελλείμματος. Σε περίπτωση που ισχύει η αρχική πρόταση του ΑΔΜΗΕ, όπως συμπεριελήφθη στο αρχικό κείμενο της Διαβούλευσης των 14 σελίδων, τότε ο ΑΔΜΗΕ μεταφέρει ένα μεγάλο μέρος του οικονομικού ρίσκου στους Συμμετέχοντες. Η μεταφορά αυτού του ρίσκου δεν είναι αποδεκτή για τους ακόλουθους λόγους:

1. Δεν υφίσταται άμεση συμβατική σχέση μεταξύ των Συμμετεχόντων για τις εν λόγω κατηγορίες χρεώσεων και ως εκ τούτου δε μπορούν να εκδοθούν τα σχετικά παραστατικά ούτε να διενεργηθούν οι σχετικές χρεοπιστώσεις.
2. Ο ΑΔΜΗΕ διαθέτει εγγυήσεις προς κάλυψη τυχόν ελλειμμάτων, καθώς και τη δυνατότητα καταγγελίας της σύμβασης του Συμμετέχοντα που δεν καλύπτει τις υποχρεώσεις του. Οι Συμμετέχοντες δεν διαθέτουν αυτά τα εργαλεία και δεν είναι δυνατόν να τα αποκτήσουν.
3. Στην υφιστάμενη πρόταση δεν προσδιορίζεται κανένα χρονικό πλαίσιο εντός του οποίου πρέπει να ολοκληρωθεί η δεύτερη φάση του επιμερισμού.

Οι όποιες χρεοπιστώσεις θα πρέπει να διενεργούνται μόνο μεταξύ Συμμετεχόντα και ΑΔΜΗΕ.

Παρότι στο σκεπτικό της ΡΑΕ γίνεται αναφορά στην ανάλογη μεθοδολογία του ΛΑΓΗΕ, στην προτεινόμενη μεθοδολογία που αφορά τον ΑΔΜΗΕ δεν υφίσταται καμία πρόβλεψη στενότερης παρακολούθησης των Συμμετεχόντων και σύνδεσης αυτής με τις προσφερόμενες εγγυήσεις. Ο μόνος τρόπος να μειωθεί το ρίσκο τόσο για τον ΑΔΜΗΕ, όσο και για την αγορά, είναι ο στενότερος και συχνότερος προσδιορισμός των απαιτούμενων εγγυήσεων.

Επίσης, η προτεινόμενη μεθοδολογία πρέπει να συνδέει άμεσα τον προσδιορισμό του ελλείμματος και τον επιμερισμό του με τις εγγυήσεις που έχει καταθέσει ο Συμμετέχον που βρίσκεται σε

υπερημερία. Ο ΑΔΜΗΕ θα πρέπει να είναι υποχρεωμένος εντός του χρονικού διαστήματος μεταξύ του αρχικού και του συμπληρωματικού επιμερισμού να κάνει χρήση των εγγυήσεων που έχει καταθέσει ο υπερήμερος Συμμετέχων. Επίσης, θα πρέπει να υπάρχει πρόβλεψη λήψης άμεσων μέτρων προστασίας της αγοράς μέσω του περιορισμού της δραστηριότητας του υπερήμερου Συμμετέχοντα.

Εφόσον ο ΑΔΜΗΕ προβαίνει σε έντοκη είσπραξη κάθε ληξιπρόθεσμης οφειλής, θα πρέπει να υφίσταται και πρόβλεψη έντοκης πληρωμής των Συμμετεχόντων που κλήθηκαν να καλύψουν αυτή την οφειλή.

Στην παράγραφο 3 του σκεπτικού της ΡΑΕ γίνεται σαφής αναφορά σε ελλείμματα που δημιουργήθηκαν σε προγενέστερους χρόνους. Η άποψη του ΕΣΕΠΗΕ είναι ότι τα όποια παρελθοντικά ελλείμματα δε μπορούν να ενταχθούν στην προτεινόμενη μεθοδολογία χωρίς να γίνουν γνωστές όλες οι παράμετροι και το ιστορικό των κινήσεων του ΑΔΜΗΕ προς είσπραξη των οφειλών.

Τέλος, πρέπει να αφαιρεθεί η Ανάκτηση Μεταβλητού Κόστους Μονάδων Παραγωγής και Λογαριασμός Προσαυξήσεων 3 - Ανάκτηση Μεταβλητού Κόστους Μονάδων Παραγωγής από τη στιγμή που η εν λόγω χρέωση έχει πάψει να υφίσταται από 01.07.2014.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για αναλυτική παρουσίαση και συζήτηση επί των θέσεων και προτάσεών μας.

Με εκτίμηση,

Κωνσταντίνος Αθανασιάδης

Πρόεδρος Δ.Σ.